Новгородова Ирина Александровна, библиотекарь
МБУ ЦБС Ирбитского МО
Речкаловская сельская библиотека

первые шаги.

Нам есть чем гордиться. Речкаловская ГЭС

Очерк о вкладе деревни Речкалова в развитие и процветание Свердловской области Да, у каждого человека есть земля, именуемая большой Родиной. Но у каждого из нас есть еще и малая родина, то есть место, уголок, где он родился и вырос, что стал его колыбелью. Место, откуда он сделал свои

У меня это деревня Речкалова Ирбитского района Свердловской области. Здесь живут мои родители. С порога этого дома я сделала свои первые шаги. Здесь я впервые взяла в руки книгу.

Помню, как сидя на лавочке, слушала я рассказы о прошлом моей родной деревни, о людях труда, встречалась с друзьям, играла беззаботно, гуляла и мечтала уехать далеко-далеко.

Моя деревня, конечно же никуда меня не отпустила, теперь она стала частью моей жизни.

Расположена она по берегу реки Ирбитки, Помню ещё берега её были чистые, песчаные, вода тёплая и прозрачная. Все летние каникулы купались. Кто у моста нырял, кто на «прямом броду», а кто валялся на песочке на «ГЭС» или у «турбины».....

Стоп! Откуда такие индустриальные названия в маленькой уральской деревне? К кому же обратиться с таким вопросом, как не к всезнающим бабушкам на лавочке. Мой вопрос заставил их встрепенуться, они как то

сразу оживились, заулыбались, будто лет десяток сбросили. А и было от чего – ведь это не просто история деревни, а это история каждой из них, история их молодости...

В годы Великой Отечественной войны в Свердловскую область были эвакуированы сотни промышленных предприятий. В частности в провинциальный город Ирбит были перевезены стекольный, автоприцепный, мотоциклетный заводы.

Чтобы наладить их бесперебойную работу на нужды фронта требовалось обеспечение бесперебойной электроэнергией. В ноябре 1942 года был издан приказ НКВД о строительстве малых ГЭС, в число которых входила и наша межколхозная Речкаловская электростанция. Строительство велось силами заключённых, мобилизованных «трудармейцев», которые проживали в наспех сколоченных бараках, под охраной всё того же НКВД.

Все работали на эту ГЭС: все колхозы, артели, заготовительные организации, МТС - отправляли людей, подводы, лошадей. Местные кузнецы изготавливали скобяные изделия, потому как каждый гвоздь был на вес золота. Все земляные работы велись вручную, было выкопано 12000 кубометров грунта. Работы не останавливались ни в стужу, ни в зной, ни в распутицу. Это была великая стройка. Это тоже был фронт, который сейчас практически уже никто и не помнит. Кому теперь известны имена тех, кто строил межколхозную электростанцию? А сколько там погибло людей? О них тоже никому не известно, да и навряд ли об этом сейчас кто-либо вспомнит.

Речкаловская межколхозная электростанция проработала всего лишь 18 лет. В 1964 году, построенная большими усилиями, она перестала работать. Одной из причин её остановки была низкая рентабельность и очень высокая стоимость выработки электроэнергии. Однако свою роль в восстановлении послевоенного хозяйства она сыграла огромную: близлежащие колхозы стали использовать автоматический полив полей, электрифицировались фермы, мехтоки, в домах навсегда погасили керосиновые лампы,

кинофильмы в клубах показывали без остановок. Это было время возрождения деревни, поднятие её социального статуса. Это был большой шаг в развитии не только в масштабах района, но и в масштабах всей Свердловской области.

Сейчас на месте, где когда - то стояла межколхозная электростанция, руины и развалины. Лишь несколько гранитных глыб, да торчащие из воды брёвна, напоминают о былом. Только прижившиеся названия местности остались в памяти поколений. Теперь это излюбленное место всех рыбаков Ирбитского района и место отдыха молодёжи.

Как у любого человека у меня есть мечта: установить на этом месте памятную доску, расписать на ней, что здесь было, когда построено, имена и фамилии строителей. Чтобы будущие наши потомки знали, что деревня – это на просто луга, речка, коровки и другие прелести деревенской «беззаботной» жизни.... А в первую очередь Деревня – это опора и гордость России.